

(接上期)同樣的道理，貪欲較少，以行善為主的人，下世可能會投生到天上，或者轉生成為比今世更為順利、幸福的人。所有生命都和人一樣，因行善而上昇，因作惡而沉淪；前世決定今生，今生又決定來世。這種由業力決定的個體生命在六道中不斷沉浮的轉生過程，叫作六道輪回。如果衆生能洞破事物緣起的本質，捨棄貪欲，斷除煩惱，停止造業，就能最終跳出六道，得到徹底的解脫。

轉凡成聖不可能一蹴而就，而是需要一番持續不斷的修行努力。佛教修行的基本實踐之一就是“八正道”：一是正見，就是對佛教有正確的見解；二是依據佛理進行思維；三是說話要有誠實的心態及和悅的語言，如不妄語等；四是要有合乎儀軌的行為舉止，如不殺生、不偷盜、不邪淫，要佈施行善、信守道德等；五是要有正當健康的生活方式；六是要盡力從理論和實踐上向着最高境界修行；七是有佛教的正確理想和目的，不要漫不經心；八是要有與教理一致的禪定靜修。

八正道又可以概括為戒、定、慧三學。不同的佛教宗派對戒律有不同的要求，一般而言，五戒即不殺生、不偷盜、不搞非正當的男女關係、不說沒有根據的話、不飲酒、是各派共同認可的基本戒律；定學相當於八正道中所說的正確的禪定實踐；慧學指讀誦佛教經典、增長依據佛理判別是非善惡的能力。

從教徒成分上看，佛教基本由出家的僧人和在家的居士兩部分組成。僧人中的男性稱作“比丘”，俗稱“和尚”；女性稱作“比丘尼”，俗稱“尼姑”；比丘和比丘尼合稱出家二衆。居士中的男性稱作“優婆塞”，女性稱作“優婆夷”，合稱在家二衆。出家的二衆與在家二衆成為佛教的四衆弟子。在家信仰佛教和離家修行佛法，各要經過一定的手續。由於歷史條件和地理文化等的不同，佛教中沒有形成統一的出家修佛和在家歸依的程序，但從衣着、要求

## 佛學常識 (二)



等方面看，各地都有一些使僧人和居士有所分別的制度。

佛教的基本活動場所稱為寺院，其中比丘尼住的寺院又稱作庵”。僧人居住在寺院中，多依受戒時間的長短然確定長幼次序。住持為寺院之主，俗稱“方丈”，對本寺的各種佛事活動進地全面負責。除住持外，寺院還設有負責指導禪堂或念佛堂修行事務的班首和負責掌管庫房、接待僧俗、管理僧衆威儀、主持宗教儀式、主管大眾飯食齋粥等事宜的各種執事，他們均由住持聘請或任命。

在宗教儀軌方面，各地佛教都有關於僧衆日常修行和節日活動的一些具體規定。明末以來，我國

漢地佛教一致要求僧人每日早、晚二次齊集大殿，共同修習五門功課；每日早齋和午齋前，僧衆還要以所食之物供養諸佛菩薩，回向施主，為衆生發願。農曆每月十五、三十兩日，僧人都要共聚一處舉行“布薩”：同誦戒律，自我檢查是否違犯了戒律；如有違犯，應視情節輕重，依法懲悔。每年的四月十五日至七月十五日，僧人應在一座寺院中定居下來，專心修持，不得隨意他往，叫作“安居”，或稱“結夏”、“坐臘”。一年之中最大的佛教節日有二個，一個是每年農曆四月初八佛誕日，一個是安居最後一天的自恣日，佛誕節要舉行浴佛大法會，自恣日要舉行孟蘭盆會。漢地佛教寺院每年還要不定期地舉行一系列的佛事活動，其中以“水陸法會”的規模最盛大，最隆重，以“焰口施食”為最經常、最普遍。

什么是因果報應

在佛教中，因果報應是被使用最多的一個理論，它將因果並稱，是佛教思想體系的基礎。所謂“因”，亦可稱為“因緣”，泛指能產生結果的一切原因，包括事物存在和變化的一切條件。佛教對“因”的解釋有“六因”、“十因”、“四緣”等。所謂“果”，亦稱為“果報”，即是從原因而生的一切結果。

(接下期)



## 聖經簡介

### 亞當和夏娃被趕出伊甸園

在耶和華上帝創造天地的日子，地上還沒有草木和菜蔬。耶和華用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔里，就成了有靈的活人，名叫亞當。耶和華上帝在東方的伊甸立了一個園子，使各樣的樹從地里長出來，可以悅人眼目，其上的果子好作食物。園子當中又有生命樹，和分別善惡的樹。有河從伊甸流出來滋潤那園子。

耶和華將亞當安置在伊甸園，使他修理看守，並吩咐他說：“園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃”只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃了必定死。”

耶和華說：“那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。”便使亞當沉睡，取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華就用亞當身上所取的肋骨，造成一個女人，領她到那人跟前。亞當說：“這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為女人，因為她是從男人身上取出來的。”因此，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。當時夫妻二人，赤身露體，並不羞耻。

耶和華上帝用土所造的走獸中，惟有蛇最狡猾。蛇對女人說：“上帝不許你們吃園中所有樹上的果子麼？”女人說：“惟有園當中那棵樹上的果子，上帝說不可吃，也不可摸，免得死去。”蛇對女人說：“你們不一定死。因為上帝知道，你們吃了眼睛就明亮了，你們便跟上帝一樣能知道善惡。”



女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，並且能使人有智慧，於是就摘下果子來吃；又給她丈夫也吃了。他們二人的眼睛明亮了，才知道自己是赤身露體，便拿無花果樹的葉子，為自己編做裙子。

天起了涼風，耶和華上帝在園中行走，亞當和他妻子聽見上帝的聲音，就藏在園里的樹木中。耶和華呼喚亞當，對他說：

选自《圣经旧约·创世纪》

“你在哪里？”他說：“我在園中聽見你的聲音，我就害怕，因為我赤身露體。”耶和華說：“誰告訴你赤身露體呢？莫非你吃了我吩咐你不可吃的那樹上的果子麼？”亞當說：“你所賜給我，與我同居的女人，她把那樹上的果子給我，我就吃了。”

耶和華上帝又問女人。女人說：“那蛇引誘我，我就吃了。”耶和華上帝對蛇說：“你既做了這事，就必受咒詛，比一切的牲畜野獸更甚；你必用肚子行走，終身吃土。我又要叫你和女人彼此為仇，你的後裔和女人的後裔，也彼此為仇；女人的後裔要傷你的頭，你要傷她的腳跟。”又對女人說：“我必多多增加你懷胎的苦楚，你生產兒女必多受苦；你必戀慕你丈夫，你丈夫必管轄你。”又對亞當說：“你既聽從妻子的話，吃了那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛，你必終身勞苦，才能從地里獲得吃的。地必給你長出荆棘和蒺藜來，你也要吃田間的菜蔬。你必汗流滿面才得餉口，直到你歸了土，因為你是從土而出的，你本是塵土，仍要歸于塵土。”

亞當給他妻子起名叫夏娃（“生命”之意），因為她是衆生之母。

耶和華上帝說：“那人已經與我們相似，能知道善惡。現在恐怕他伸手又摘生命樹的果子吃，就永遠活着了。”便打發他們出伊甸園，去耕種他所出生的土地。

## 懷念母親之作

### 您走了

走遍了飛雪冷霜，歷盡了塵世艱辛。  
緣盡今世緣起西方，您安詳地走了。  
天是這樣冷，再也回不到您懷里。  
雪是滿天飛，耳中猶聞您叮嚀，要多加衣裳。  
跌倒了，最想念是您溫暖的雙手。  
失意了，您慈愛地說那就回家好嗎。  
結婚了，您喜悅地流淚，知道兒是真正的成長。  
母親啊，兒多么不想長大，要永遠依依留在您身邊。  
茫茫天涯路上，初回首，猶見您含淚揮手。  
再回首，雲深不見您慈顏。  
問蒼天，要如何來追憶，要如何報母恩。  
您受盡了病痛折磨，卻不曾放手休息。  
編織毛衣，為的是怕兒女受寒。  
為什麼又是為什麼。  
兒女未報三寸輝，您卻日夜操心，放不下愛的重擔。  
您太累了，您休息了，您沉睡了，您往生了。  
此去西方莫回首，塵世苦樂終是空。

每當風狂雨急，雪冷霜冰，仰首西方。  
您一定會送來蓮香，清我憂愁慰兒傷悲。  
母親啊，母親啊，人間有梅香，天上有蓮香。  
您應含笑的走，您的愛永留人間。  
您人間已無憾，遺憾的是兒女。  
再也難見慈容，只能含悲忍淚送您走。  
今夜的風好冷，今夜的雪如刀。  
媽媽您在哪里，媽 媽 您在哪里。  
啊，在夢里在淚里在心里，正是。  
慈音已無聲，慈影已無踪。  
慈緣已隨風，慈步已無痕。  
風不停風不停，雪在飛雪在飛。  
媽媽，兒要去找你好嗎。  
夢中猶見您牽兒的手，夢醒空留淚痕滿衣袖。  
真是難捨塵世慈母親，但願喜見西方開新蓮。

劉天擎 2007年2月

## 吃素與健康

(二)

(接上期)因果雖不能改變，卻可藉由學佛功德，償還因果的債，最後消弭這個因果，病自會好轉。但肉體器官的損壞，便較難恢復，故佛教把肉身視為「臭皮囊」，肉體畢竟不是「金剛不壞之身」。

### 三、以佛法觀點看吃肉，發生引起的病

#### 吃肉可能引起的病：

例如肝硬化，肝癌，可能是貪吃豬肝或其他生物，在精神上引起細胞病變。體弱多病，可能是貪吃水產生物如魚蝦等，在精神上引起正氣不足，邪氣入里。雖然吃肉並非殺生，但精神層次上易累積而成爲邪氣（業障），輕則延至來生才造成疾病，重則今世成爲不治之症或車禍意外。

#### 殺生可能引起的病：

通常長年頭痛，如果不是頭部血管病變或血壓過高的生理現象，就有可能是造太多殺業引起。有人年輕時殺鷄宰鴨，老年便長期吃頭痛藥。其他較嚴重的因素，輕則中風、慢性癌症、精神失常、骨髓再生不良、自體免疫疾病等；重則車禍、半身全身癱瘓、急性癌症、精神錯亂等治不好的病。一般可能是來自過去生的問題。再更嚴重的因果業障，也可能延至來生。佛教講「正業」，即是少從事殺生事業，以避免種下業因。

上述之病一般指久病不愈之病。精神層次引起肉體器官功能的損壞，雖然學佛修行可解除精神層次的障礙，但肉體仍須靠藥物時間來調養恢復。

### 四、菩薩畏因，衆生畏果

中醫或現代醫學對於單純的氣身，肉身疾病已有良好的治療方式（如氣功、針灸、中藥、西藥、開刀等）。但對於精神的處理仍處於摸索階段（如精神科處理精神分裂、失常、幻聽，  
(接下期)

